
СТАНОВИЩЕ 

 

oт доцент д-р Ралица Мирчева, НБУ, относно дисертационния труд на 

Ина Руменова Станишева на тема ,,Художествени похвати на 

анимацията в разработването на компютърни игри за деца“ 

за придобиване на научната степен „доктор” към катедра „Дизайн за детската среда" по 

прoфесионално направление 8.2. Изобразително изкуство на основание  

Заповед Nº 0172-У / 22.06.2022 г. и решение на ФС на ФИИ с Протокол Nº 9 / 07.05.2025  

 

 

 

Дисертационният труд на тема ,,Художествени похвати на анимацията в 

разработването на компютърни игри за деца“ на докторантката Ина Станишева се състои от 

увод, 3 глави, изводи, публикации, анкети, библиография, речник и приложение с 

изображения на компютърни игри подкрепящи теоретичното изследване. Дисертацията има 

общ обем от 235 страници.  

 

Настоящата тема анализира същността на анимацията и ролята й в разработването на 

компютърни игри предназначени за деца на възраст между 4 и 14 години. В дисертацията 

се акцентира върху основните аспекти, които съдържа в себе си анимацията, с 

многообразните  възможности в съвременния интерактивен свят, който е навлязъл освен в 

развлекателната сфера, но и в образователната такава при децата. Тази образователна 

страна на компютърните игри сама по себе си е сериозен и необходим атестат за 

отговорността и избора на темата. Разгледани  са различните видове анимация, принципи на 

анимиране, основни анимационни техники, жанрове и емблематични аниматори и 

изследователи по темата, които са работили в тази сфера, всичко това дава широк поглед, 

върху поставената област. „За първи път се очертава връзката между анимацията и 

компютърно разработените игри. Проследяват се художествените похвати на анимацията и 

начините, по които те се прилагат в компютърните и видео игрите.“, както посочва Ина 

Станишева. 

 Проследени са двата вида анимация – едната, която набляга върху играта и 

развлечението на децата, а другата е с ясна методическа концепция за преподаване и 



усвояване на учебния материал като вид интерактивен образователен метод. Избор на тема 

и обект на настоящaта десертация е интерпретирането на темата от Ина Станишева като 

автор, който работи активно в сферата на анимацията и компютърни игри. 

Дисертационният труд би представлявал интерес за всички творци, преподаватели и 

студенти, които се занимават с възможностите, които дава анимацията в разработването на 

компютърни игри за деца. 

Уводът, отбелязан като първа глава представя ясно целите, които си поставя 

докторантката в дисертационния труд, причините за избора на тема и очакваните резултати. 

Втора глава „Характеристики на анимацията в компютърните игри“ проследява 

основите на компютърната анимация, изискванията на анимацията в компютърно-

разработените игри, видове анимация, анимацията в компютърните игри и във филмите – 

прилики и разлики, диапазони на изображението, особености на анимацията според жанра на 

компютърната игра. 

Трета глава „Анимацията в компютърно-разработените игри и тяхното място в света на 

детето“ акцентира върху посланията на анимацията в компютърните игри, видовете 

компютърни игри за деца, анимационните разлики. Ефектът на компютърните игри върху 

развитието на детето е важен аспект от дисертационния труд. Отбелязана е и система за 

класификация на съдържанието на компютърно-разработените игри. 

В четвърта глава „Компютърните игри като решение на здравословни проблеми и 

стимулиращ метод за преподаване“ се обръща внимание  на компютърните игри в класната 

стая, разгледани са разработените компютърни игри в България, както и ролята им като 

решение на здравословни проблеми, които водят до подобряване на зрителните и двигателните 

умения при децата с някои определени заболявания. 

Изводите на дисертацията защитават изведените резултатите от изследването и правят 

необходимите обобщения от написването й. 

 

Приносите в дисертацията ,,Художествени похвати на анимацията в разработването 

на компютърни игри за деца“ са важни опорни точки: 

- В настоящият труд за първи път в българската специализирана литература за изкуство 

се прави преглед на анимацията в компютърно-разработените игри за деца, като се 

акцентира върху симбиозата между игра и анимация. Анализират се подходите за 



анимиране в анимационните филми, киното и компютърните игри. Разглеждат се както 

художествени търсения на различни разработчици чрез разнообразни анимационни 

техники, така и на драматургичната композиция на анимацията. 

- Представен е преглед на компютърно разработени игри в България от 2000 г. до 

момента, подредени по азбучен ред, с акцент върху използваната в тях анимация. 

- За първи път се разглежда развитието на образователните игри и ролята на анимацията 

в тях, както и постиженията в областта на тези игри, предназначени за подкрепа при 

здравословни проблеми. 

 

Дисертационният труд на докторанта следва успешно неговите професионални и 

творчески интереси в областта на анимацията. 

Ина Станишева е завършила бакалавьрската си степен „Анимационна режисура“ в 

Национална академия за филмово и театрално изкуство „Крьстьо Сарафов" през 2013 г. 

Дипломният й проект кьсометражен филм „Сивото-синьо" е отличен с първа награда на 

филмовият фестивал „Ранно пиле" (2013). През 2016 г. завършва степен магистьр в катедра 

„Дизайн за детската среда" в магистьрска програма „Компютьрни игри" на НХА. Тя е 

носител на награда Тор 25 значими жени в гейминг индустрията на Дигитална конференция 

2024 в Амстердам. И. Станишева в съвременен аниматор с над 8 години опит в различни 

студиа за 2D и 3D компютърни игри, анимации, ефекти и рекламни визуализации. 

Докторантката има и  участия в научни конференции и сборници, както и пет статии в 

области, посветени на анимацията и образователните игри.  

 

В заключение, всичко това ми дава основание да препоръчам на уважаемото научно 

жури да присъди образователната и научна степен „доктор” на Ина Руменова Станишева в 

професионално направление 8.2 Изобразително изкуство. 

 

 

 

 

 

 

04.09.2025 г. доц. д-р Ралица Мирчева 

гр.София 


